

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2
☎ TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 160
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorități, Instituții 3000 Lei pe an

Convenția de armistițiu cu România

Poporul sovietic, ca și opinia publică democratică din întreaga lume, au luat act cu satisfacție de convenția de armistițiu cu România, semnată în ziua de 12 Septembrie la Moscova.

România a suferit înfrângeri grave în războiul împotriva U. R. S. S. și aliaților ei, în care a fost țarită de aventurierii hitleristi din banda lui Antonescu. Cu toată întârzierea destul de apreciabilă, România a tras totuși concluziile necesare din această împrejurare eliberându-se de clica progermană a lui Antonescu, a rupt cu Nemții și a îndreptat armele contra lor.

Acestea sunt faptele din care decurge convenția de armistițiu, încheiată între Uniunea Sovietică, Marea Britanie și Statele Unite de o parte și România de altă parte. Acest act important este rodul concordanței în acțiuni a celor trei aliați. Cercurile din țările, până mai deunăzi vasale Germaniei hitleriste, care-și pun nădejdea într-un eventual deoseacord între aliați cu ocazia stabilirii condițiilor de armistițiu și de pace viitoare, se pot convinge odată mai mult de neatenția calculului lor. Convenția de armistițiu cu România reflectează prietenia dintre Uniunea Sovietică, Marea Britanie și Statele Unite, prietenie chemată să asigure nu numai terminarea victorioasă și ultrarapidă a războiului actual, ci și elimentarea unei lumi trainice și drepte.

Condițiile armistițiului cu România au jucat la rezolvarea acestor două probleme atât de importante. Ele sunt dictate, înainte de toate, de interesul scurtării războiului și de asigurarea unei mai rapide distrugerii a Germaniei hitleriste. Pe de altă parte, aceste condiții pun baza unei vecinătăți pașnice, după război, între Uniunea Sovietică și vecinii săi. Frontiera dintre U. R. S. S. și România, stărbilită de cotropitorii germano-români, a fost restabilită acum, în conformitate cu declarația făcută anterior de Uniunea Sovietică cu privire la lipsa oricărei pretențiuni teritoriale față de România. Totodată România prefăcută de nemți într-o colonie a celui de al treilea „Reich” i s'a deschis calea spre restabilirea independenței și superiorității sale naționale.

Transilvania, răpită României de către fostul ei „aliat” ungar, cu asentimentul lui Hitler, se redă acum României — toată sau în mare parte — după cum vor hotărî statele învingătoare.

Nemții au transformat România într-un furnizor de petrol, de grâu și mai ales de carne de tun pentru purtarea unui războiu banditesc împotriva popoarelor iubitoare de pace. Astăzi România are posibilitatea de a-și utiliza resursele în oameni și material în războiul de eliberare de sub robia fascistă-germană și, în modul acesta, să-și răscumpere, măcar în parte, vina sa față de țările, care au fost obiectul agresiunii mișcești din partea Germaniei și sateliților ei. Luptând efectiv contra Germaniei și

Comisariat general pentru epurația publică

Numărul portofoliilor ministeriale va fi ridicată la 14.
Criza politică e în plină desfășurare

Din surse autorizate se face cunoscut că numărul portofoliilor ministeriale va fi ridicată la 14.

Se va înființa un minister al cooperăției și refacerii, precum și un comisariat general pentru epurația publică, al cărui titular va fi un subsecretar de stat.

Tot în legătură cu destinderea crizei interne au avut loc următoarele evenimente:

Eri la orele 9.30 d. general Rădescu, șeful Marelui Stat Major, a avut o lungă întrevedere cu d. Constantin I. Brătianu, președintele partidului liberal, de față fiind d. Bebe Brătianu. Mai târziu a sosit și d. Ion Miha-

lache, vicepreședinte al partidului național-țărănesc, la locuința d-lui C. I. Brătianu, luând parte la discuțiunile.

D. Bebe Brătianu a avut eri după amiază o lungă întrevedere cu reprezentanții partidului comunist.

Eri dimineață la orele 10 d. general Constantin Sănătescu, președintele consiliului de miniștri, a primit la președinție pe d. Lucrețiu Pătrășcanu, președintele partidului comunist, la care mai târziu pe d. general Rădescu, șeful Marelui Stat Major.

La orele 11 a avut loc și un consi-

liu de miniștri la care au participat și d. Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc și C. I. Brătianu, președintele partidului liberal.

După consiliu, d. Iuliu Maniu a avut o lungă întrevedere cu d. dr. Lupu, vicepreședintele partidului național țărănesc.

Știrile de ieri din capitală se ocupă pe larg cu aceste evenimente și exprimă speranța că dat fiind că există o înțelegere de principiu între Frontul Democrat și reprezentanții celor două partide burgheze, este de prevăzut că altă vreme de guvernare va fi eliminată. Este probabil că formarea noului guvern se face astăzi Sâmbătă.

Orașul Uzhorod, capitala Ucrainei Subcarpatice ocupat de trupele generalului Petrov

Trei armate sovietice amenință Budapesta

Eliberarea Ucrainei Subcarpatice de sub jugul hitlerist continuă într'un ritm rapid.

După ocuparea orașului Munkács (Munkacevo) trupele generalului Petrov, au cucerit eri capitala acestui ținut, orașul Uzhorod (Ungvár).

Ucraina Subcarpatică aparține Cehoslovaciei și e locuită de o populație cu limba maternă rusă. Populația eliberată primește cu mare entuziasm pe eliberatori. Cucerirea orașului Uzhorod a fost anunțată eri seara

printr'un comunicat semnat de mareșalul Stalin.

Pe Câmpia Ungariei mai ales la Nord și la Nord-Vest de Debrețin și în regiunea orașului Nyiregyháza sunt în curs lupte deosebit de înverșunate.

Trupele maghiare sunt ajutate aici de forțe puternice blindate germane.

Hitleristii folosesc aici un nou tip de care blindate, numite „Tigrul rex”, însă ca și celelalte arme noi ale hitleristilor, nici „Tigrul rex” nu e în stare să schimbe situația militară.

La Nord-Vest de Satu-Mare, trupele mareșalului Malinovsky au ocupat localitățile Nagyecsed, Nyirbátor și Fehérgyarmat.

Avioane sovietice au bombardat eri noaptea Budapesta. Mai ales gara de vest a suferit mult de pe urma bombardamentului, dar și în centru orașului s'au observat explozii și incendii.

Trupele mareșalului Tolbukin în menținerea lor spre Nord au ocupat localitatea Kula, în regiunea orașului Novi Sad. Aceasta este a treia armată care amenință capitala Ungariei.

Ungariei și participând prin toate mijloacele la acțiunile armatelor aliate. România trebuie să aducă aportul său întru accelerarea nimicirii hitlerismului și întru scurtarea războiului.

Se înțelege dela sine că ajutorul real dat de România în lupta comună a armatelor aliate contra Germaniei hitleriste, presupune și stărpirea completă a fascismului din România, lichidarea organizațiilor profasciste,

incetarea oricărei activități subversive fasciste, în dauna intereselor statelor aliate și, în special, a Uniunii Sovietice. Hitleristii și uneltele lor pot prezenta cât vor, măsurile de desființarea fascismului drept un amestec în chestiunile interne ale statelor — astăzi toată lumea știe că stărpirea molimei fasciste este prima condiție a profilaxiei politice exercitate în scopul creării unor condițiuni de trai pașnice între popoare. A tre-

cut vremea când fascismul putea încă fi prezentat drept „chestiune internă” a vre-unei țări. Experiența sângeroasă a războiului a demonstrat că ciuma fascistă, oriunde s'ar cuibări, prezintă un pericol de moarte pentru toate popoarele iubitoare de pace. În Europa eliberată, în întreaga lume eliberată, nu trebuie să existe loc pentru fascism, sub orice formă s'ar înfățișa („Războiul și clasa muncitoare”).

Democrația Sovietică

de prof. LEVIN, doctor în drept

Statul Sovietic, mare putere democratică, s'a inspirat întotdeauna din idealurile democrației, atât în politica sa internă, cât și în cea externă. Sovietele au pornit totdeauna în opera lor de construcție de la principiile democrației, pe care le-au opus cu tărie și hotărâre produselor putrede ale obscuratismului fascist: „totalitarismul”, „principiul fűhrerului”, etc.

Democrația sovietică este o democrație în sensul cel mai larg, autocenzurat al cuvântului. Este înaintea de toate o democrație economică, întrucât în regimul social-economic existent în U. R. S. S. Conform constituției sovietice, pământul, apele, subsolul, fabricile, uzinele, căile ferate, băncile, etc., sunt toate avute de poporul în întreg, avut pe care-l administrează organele Statului, cu împuternicire dată de popor și care dau socoteală poporului de felul cum administrează.

Democrația sovietică este o democrație socială, bazată pe principiul posibilităților egale, al drepturilor și îndatoririlor egale pentru toți membrii societății, indiferent de profesie, naționalitate, rasă, sex sau stare materială. Nu există decât o singură posibilitate de a-ți putea creia o situație; aceea de a-ți manifesta calitățile personale în muncă pentru binele societății.

Dar democrația sovietică este, în același timp, și cea mai desăvârșită democrație politică, întrucât în tot sistemul de instituții politice ale Statului Sovietic. Sistemul acesta se bazează pe principiul că toate organele puterii, de toate treptele, de trapa cea mai înaltă — Sovietul Suprem al U. R. S. S. — și până la cea mai de jos — sovieta sătească — sunt alese de popor prin alegeri democratice, la care iau parte toți cetățenii de ambele sexe de la 18 ani în sus, afară de alienații mintali și de acei cari își pierd drepturile de alegător în virtutea unei sentințe penale, pentru crime infamante.

Dreptul electoral sovietic este cel mai larg. El nu cunoaște nici un fel de restricțiuni sau excepții. Militarii activi se bucură de dreptul de alegător la fel cu ceilalți cetățeni. Deosebită nu există nici restricția domiciliară: alegătorului nu i se cere domiciliu permanent sau chiar provizoriu în localitatea unde a loc ales. Poate vota și un cetățean care se află în ziua alegerilor în tren sau pe bordul unui vapor, sau care s'a oprit în acea zi într'un oraș oarecare, un sat sau o gară. Votul la alegerile pentru toate organele ce reprezintă poporul e general, egal, direct și secret.

Regimul sovietic este bazat pe principiul suveranității poporului. Toată puterea aparține, după constituție, oamenilor muncii dela orașe și dela țară, adică întregului popor sovietic. Puterea suverană este exercitată de Sovietul Suprem al U. R. S. S., ales de tot poporul. El este organul legiuitor suprem al țării; el creiază toate celelalte organe de putere supremă din țară; guvernul U. R. S. S. (Consiliul Comisarilor Poporului); Prezidiul Sovietului Suprem, care îndeplinește funcțiunea de președinte colectiv. Toate aceste organe sunt subordonate Sovietului Suprem, sunt răspunzătoare față de el pentru toată activitatea lor și în orice clipă pot fi destituite de el.

Prin urmare, sistemul sovietic nu cunoaște și nici nu recunoaște acele restricții de putere a reprezentanței populare, care decurge din așa zisul sistem de „diviziune a puterilor”. În U. R. S. S. puterea executivă în întregime este subordonată celei legiuitoare și este organul ei. Statul sovietic nu cunoaște demnitatea de cap al Statului, independent și fără a răspunde

față de cineva, cu drept de veto, de dizolvare a camerelor, etc. Prezidiul Uniunii Sovietice este Prezidiul Sovietului Suprem, din sânul lui și răspunzător față de el.

Pe aceleași principii democratice se bazează și administrația locală. Statul sovietic nu cunoaște guvernatori, prefecti sau alți funcționari și șefi asemănători, numiți dela centru în provincie. Saovietae locale: satești, orașenești, regionale, alese de populația locală, sunt stăpâne depline în localitățile și regiunile respective.

Aceste soviete alcătuiesc toate organele de administrație locală și le controlează în permanență. Toată administrația locală este răspunzătoare în fața sovietelor locale, le este subordonată și le dau socoteală de activitatea lor. Dar sistemul acesta nu degenerază în decentralizare, incompatibilă cu sistemul economic — bazat pe un plan unitar — și cu nevoile de apărare a Statului. De aceea sistemul sovietic cere, în același timp, o severă subordonare ierarhică a organelor

administrative inferioare față de cele superioare.

Este necesar însă să remarcăm încă o latură extrem de importantă a regimului de Stat sovietic: subordonând toate organele administrației organelor reprezentative populare, Statul Sovietic la în același timp, toate măsurile pentru a garanta subordonarea înșiși a reprezentanților poporului față de voința poporului. Acest din urmă lucru se realizează printr-o vastă aplicare a dreptului de rechemare a celui ales de către cetățenii — alegătorii. „Deputatul este slujitor al poporului”, zice mareșalul Stalin. Alegătorii au dreptul în orice moment să-l recheme pe un deputat care nu le-a îndreptățit încrederea, nu le-a îndeplinit instrucțiunile.

Democrația sovietică garantează individului o situație înaltă în Stat. Cetățeanul sovietic are drepturi care îi asigură o existență demnă, îi asigură posibilitatea de a-și valorifica forțele, de a folosi bunurile culturale, drepturi largi în domeniul activității sociale și politice.

Democrația sovietică este o democrație activă. Ea se sprijină pe activitatea individului și pe spiritul de solidaritate al celor mai largi mase populare. Principiul ei de bază este: pentru popor și prin popor. Poporul nu numai votează și alege, ci și participă în mod direct la guvernare, la înfăptuirea politicii de stat. În jurul sovietelor, care înglobează circa 1 milion și 500 de mii membri, se grupează mii de oameni și zeci de milioane de cetățeni membri a numeroase organizații sociale ale maselor, ai uniunilor profesionale, ai colectivelor de muncitori, de funcționari și de țărani din întregul teritoriu și gospodării colective.

Orice măsură cu importanță deosebită se traduce în fapt prin participarea voluntară a cetățenilor înșiși, care iau parte activă la viața de Stat. Cu înțelegerea de Stat în Uniunea Sovietică are un caracter eminent popular. Nu pe altă modalitate se poate explica faptul că Statul Sovietic a făcut față în cele mai grele probleme economice și de nevoie apărării și de economie în războiul contra invaziei germane, fiind învingător din toate punctele de vedere. Poporul sovietic vede în democrația sovietică izvorul necesității de forță a Statului Sovietic.

Războiul de eliberare națională în Slovacia

Invaziei hoardelor germane i s'a opus rezistența Slovacilor organizați

La încercarea Germaniei hitleriste de a ocupa Slovacia, poporul slovac a răspuns cu arma în mână, pășind pe drumul războiului popular de eliberare de sub jugul cotropitorilor germani. Dela 29 August, în Slovacia au loc lupte sângeroase cu diviziile germane în ofensivă. Partizanii slovaci, majoritatea armatei slovace, inclusiv ofițerii și detașamentele de jandarmi, au eliberat de nemți și de reprezentanți ai guvernului trădător din Bratislava, majoritatea orașelor din Slovacia Centrală, opunând rezistență trupelor germane care năvălesc în Slovacia din așa zisul „Protectorat”, Ungaria și Polonia. După ultimele știri și Horthy a trimis trupe ungare contra Slovaciei, unde ele au întâmpinat rezistența forțelor armatei slovace.

Războiul de eliberare națională este condus de Consiliul Național Slovac, în care sunt reprezentate toate elementele de rezistență din interior. Consiliul Național Slovac a preluat la mândra sa puterea și administra-

ția teritoriilor eliberate, având ca bază o rețea largă de comitete naționale locale și regionale. Sub conducerea Consiliului Național Slovac a fost creat un comandament unitar, care conduce operațiunile militare ale armatei și ale partizanilor. Pe teritoriul eliberat al Slovaciei, se înfăptuiește cu o mare însuflețire mobilizarea populară în armata eliberatoare slovacă. Guvernul cehoslovac din Londra a opinat pentru o acțiune armată a poporului slovac și a recunoscut toate forțele armate ce luptă azi în Slovacia contra nemților și ungurilor, ca făcând parte integrantă din forțele armate Cehoslovace.

Așa ni se prezintă în linii generale tabloul evenimentelor care s'au desfășurat în Slovacia în decursul ultimelor zile. Suntem martorii acțiunii poporului slovac contra năvălitorilor străini, martorii războiului popular de eliberare a slovacilor, a războiului ce a izbucnit în unul din punctele cele mai vulnerabile din spatele frontului german.

Poporul Slovac e alături de Națiunile Unite

Slovacia a apărut ca stat independent după căderea Cehoslovaciei în Martie 1939. Germania a ocupat pământurile cehice, ungurii au ocupat Ucraina Subcarpată precum și partea de sud și est a Slovaciei. Slovacia ciopârțită sub presiunea lui Hitler, a fost declarată republică „independentă” sub „paza” germană. Așa a fost creiată „formațiune de stat” vasală, după cum mai târziu a mai avut loc și organizarea așa numitului stat independent slovac.

Spre deosebire de celelalte teritorii cehoslovace — Cehia și Moravia, cari au fost ocupate complet de germani, și a Ucrainei Subcarpatice care a fost ocupată de unguri, — Slovacia a rămas neocupată. Este drept că germanii și-au rezervat o parte din Slovacia de est ca o zonă militară (unde au fost plasate garnizoanele germane). Ei se mulțumeau deocamdată cu pătrunderea politică și economică în Slovacia și cu exploatarea materială a poporului slovac și și-au putut permite aceasta cu atât mai mult cu cât așa numitul stat slovac în frunte cu Tiso,

care în fruntea grupului său de partizani a muzit ca un erou pentru eliberarea orașului Ovruc. Iar acei soldați slovaci pe care guvernul din Bratislava a fost nevoit să-i retragă de pe frontul oriental din cauza „neasigurății” lor, au devenit în patria lor cel mai aprigi propagandiști ai adevărului despre Uniunea Sovietică și Armata Roșie. Simpatia poporului slovac pentru sovietici și-au găsit exprimarea și în faptul că mulți prizonieri sovietici, militari și civili, cari au evadat din Germania, au găsit acolo refugiu. Poporul slovac i-a întâmpinat frățeste și le-a dat tot sprijinul.

Rezistența poporului slovac față de guvernul trădător din Bratislava a devenit așa de mare, încât politica lui de servilism pentru Germania, a fost sabotată nu numai de popor ci și de o bună parte din aparatul de stat și administrativ creat chiar de nemți, inclusiv armata. Servitorii lui Hitler din Slovacia au pierdut orice sprijin în poporul slovac.

Din punct de vedere Cehoslovac, lupta poporului slovac are o însemnătate mare atât militară cât și politică și morală. Pentru prima dată unul din popoarele Cehoslovaciei a ridicat steagul luptei de eliberare națională contra cotropitorilor străini.

Incontestabil aceasta va da un impuls puternic desfășurării ulterioare a luptei de eliberare națională și în alte părți ale Cehoslovaciei în Ucraina Subcarpată și în deosebi pe pământurile cehice. Faptul că tocmal poporul slovac, grație împrejurărilor favorabile a putut primi mână pe arme, este pentru Slovacia o onoare. Acest fapt desigur, va servi pentru o cimentare și mai mare a prieteniei frățeste a popoarelor slave în Cehoslovacia nouă și liberă.

(Pravda)

Farmacii de serviciu:

Luni, 30 Octombrie 1944

BERGER, Calea Saguna.

LAGER, Bulv. Regina Maria Nr. 25. Telefon 15-10.

Farmacie permanentă de serviciu: MUMUCIANU, Calea Aurel Vlaicu No. 80.

ULTIMA ORA

Comitetul de Eliberare Iugoslav și guvernul dr. Subacici s'au înțeles în toate chestiunile

Se va forma un guvern de coaliție în Iugoslavia

Unul dintre rezultatele cele mai însemnate ale conversațiilor dela Moscova, este rezolvarea problemei iugoslave. Trebuie știut, că între Mareșalul Tito, respectiv între

comitetul de eliberare iugoslav și guvernul emigrat Subacici din Londra existau diferende foarte grave.

Cum reese și din discursul de ieri al premierului britanic, în cursul convorbirilor Puterile Aliate au lansat un apel către cele două tabere, somându-le la o înțelegere.

Acțiunea Marilor Puteri avea ca rezultat lichidarea diferendelor. Guvernul emigrat dela Londra s'a înțeles cu Mareșalul Tito, eliberatorul Iugo-

slaviei, în toate chestiunile.

În conformitate cu înțelegerea făcută, în Iugoslavia se va forma un guvern de coaliție până la terminarea războiului, când poporul iugoslav singur își va decide soarta.

Noul guvern iugoslav încurcând se va muta la Belgrad.

Situația pe scut

— Japonezii au pierdut Samar, în Leyte s'a stabilit o bază americană de aviație.

— În Olanda, canadienii au cucerit Bergen op Zoom.

— Amatele sovietice au intrat în Norvegia.

— Trupele sovietice amenință depeșta.

— Trupele sovietice au cucerit că 100 de localități pe teritoriul man.

— Societatea Scriitorilor francezi a exclus din rândurile ei pe P. Benoit, Ch. Maurras, Ch. Chateaubriand, Abel Bonard pentru fascism.

— În Franța, au fost condamnați la moarte asasinii lui G. Mandel.

— Numai din August 1944, Germania a importat diferite bunuri jefite în valoare de 6.600 milioane sterline.

— Dintre cei ce au luptat în Franța împotriva cotropitorilor, sunt scriitorul A. Bréton, Marquet, M. Chagal.

— La Aachen, s'a constituit un guvern democrat german.

— D. Niculescu-Buzești, ministru demisionat dela Afacerile Interne, făcut declarații în legătură cu orașul și Palestina.

— Mareșalul Stalin a dat un ordin de zi cu prilejul eliberării Ardealului.

— Fabrica de motoare de aviație din Brașov nu mai lucrează de când au plecat Nemții.

— Primăria Municipiului Arad face apeluri pentru donații de alimente pentru răniți. — În acest timp, București, internații legației germane au prefăcut lagărul în pensiuni scolare, liceoruri și hală de gimnastică.

— Ministerul Economiei Naționale intenționează să, potrivit condițiilor armistițiului, să ceară aliaților nave de transport pentru ușurarea exportului și importului pe căile maritime.

— Muncitorii dela Reșița au solicitat desființarea carcerii au trăs-o.

— Scriitorii și artiștii români democrați au făcut o primire deosebită de călduroasă pe teritoriul sovietic.

Churchill: „Franța lua parte la discuții privind Ruhrul și Rhodania”

În discursul său de ieri D. Churchill a mai vorbit și despre guvernul Gaule de către Puterile Aliate.

— Guvernul De Gaulle nu putea recunoaște, înainte de a fi sprijinit de Poporul Francez — a spus Churchill.

— Franța va lua parte la discuții privind Ruhrul și Rhodania.

Referitor la Grecia premierul britanic a spus următoarele:

— În anul 1941, când am plecat în Grecia,

am făgăduit poporulul grec, că vom întoarce: acum ne-am îndeplinit promisiunea.

astăzi 2 treimi din teritoriul Greciei curățit de hoardele cotropitoare guvernul grec acționează la Atena. Guvernul britanic susține acest guvern, până când poporul grec alege un guvern permanent.

SPORT

Din anumite motive tehnice cineul anunțat ieri în ziarul nostru tre Amefa și Gloria s'a amânat altă dată care se va anunța din...

America a început să experimenteze primele bombe sburătoare

NEW-YORK. — Câteva dintre primele bombe sburătoare constituite în America au fost deja experimentate deasupra suprafeței de 10.000 de mile pătrate a lacului Elre, unul dintre cele mai mari lacuri dela frontiera dintre Statele Unite și Canada.

Se crede că aceste „V 1” aliate, care au fost reconstruite după diferite părți din roboții germani găsiți în Anglia, au fost lansate din apropiere de Buffalo, unde se găsește una dintre cele 10 fabrici, care construiesc „V 1”.

GEAMURI

SE EXECUTA PROMT LA
„O G I N D A”
ATELIER PENTRU REPARAȚIA
RELA ȘTICLEI STR. EPISCOPIEI 48.
Telefon No. 14-17.

CURSURILE ȘCOALEI DE UCENICI INDUSTRIALI din strada 29 Decembrie Nr. 6 încep în ziua de 1 Noiembrie 1944 la orele 15. Toți elevii înscriși vor fi prezenți la cursuri pentru a primi orariu. DIRECȚIUNEA.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căuțați de serviciu — Gratuit pentru membrii sindicatelor.

CAUT colecție de mărei poștale pentru cumpărare. Rog adresa la ziar.

INTELLECTUAL caut una sau 2 camere mobilate cu baie și intrare separată. Adresa la ziar.

Alergător cu salariu bun caută firma!
GLADYS, Arad
Str. Episcopiei Nr. 24.

PROFESOARA de pian cu practica predă lecții cu metodă academică, cu preț convenabil. Arad, Str. Rusu Șirianu Nr. 24, ap. 8.

ANGAJAM imediat alergător bun la fabrica „Rene” Cantacuzino 19.

ANGAJAM imediat un alergător. Firma Ioan Cristea și Comp. Piața Avram Iancu Nr. 5-8.

PROFESOR de limba și literatura română, regătean, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în această specialitate. A se adresa la ziar.

Trupele americane au ocupat în întregime insula Samar din arhipelagul Filipinelor

În ziua de ieri s'a dat publicității bilanțul final al bătăliilor navale de pe lângă Filipine. Amiralitatea americană arată, că în cursul acestor lupte cel puțin 27 unități japoneze de război au fost scufundate sau grav avariate.

Trupele terestre americane au debarcat și pe insula Samar, din arhipelagul Filipinelor și au cucerit în întregime insula.

Pe insula Leyte în total 14.000 soldați japonezi au căzut, insula este aproape în întregime curățită de japonezi. Americanii în scurt timp au făcut din

insula Leyte o puternică bază aeriană, și de aici vor continua atacurile contra Japoniei.

În total trei bătălii navale au avut loc în zilele trecute între forțele americane și japoneze. Prima bătălie s'a dat la Sud de insula Formosa, iar celelalte două lângă Filipine.

În cursul acestor trei bătălii, flota japoneză a pierdut cea mai mare parte a unităților sale, și mai multe sute de avioane.

Consecințele acestor bătălii se vor arăta mai târziu, când se va da atacul final împotriva Imperiului Japonez.

Adunarea muncitorilor dela fabrica de tricotaje FITA

În ziua de 26 Octombrie a avut loc o nouă adunare a muncitorilor și muncitoarelor din fabrica de tricotaje FITA. La această adunare au luat parte 150 de muncitori și muncitoare. Din partea comisiei locale a Sindicatelor Unite a fost delegat tov. Cristici Petru, iar din partea Sindicatului Textilistilor tov. Nediei Iosif. După deschiderea adunării, a luat cuvântul tov. Cristici, care a demonstrat însemnătatea Sindicatelor Unite și ce forțe reprezintă sindicatele în lupta pentru revendicările imediate ale muncitorilor. Totodată arată că toți muncitorii, fără deosebire de rasă, neam, religie, ori sex, trebuie să fie organizați în masa compactă a organizațiilor muncitorești, pentru a putea rezista oricărei încercări venite din partea dușmanilor muncitorimii.

Tov. Nediei arată luptele duze și rezultatele obținute de muncitorii și muncitoarele diferitelor fabrici de textile, ca ITA ori Toba. Aceste rezultate

care s'au soldat cu încheierea contractelor colective și cu mărirea salariilor până la 150 la sută, au putut fi posibile, pentru că muncitorimea s'a organizat în sindicate, alegându-și un comitet de conducere din cei mai buni și hotărâți muncitori. Îndeamnă pe muncitorii să-și aleagă un comitet de conducere, ca acesta împreună cu Sindicatul să înceapă lupta pentru revendicarea drepturilor muncitorilor dela FITA.

După o scurtă discuție, s'a ales un comitet de conducere format din următorii membri: Președinte Moldovan Iosif, vicepreședinte Motocra Petru, secretar Badiu Ioan, casier Milancovica Ilie, controlori Sucigan Nicolae și Sandor Anton.

Delegația din diferitele secții: Confecția; Barbu Maria; sport: Selejan Ecaterina; clorapi: Tislan Dragina; bobinaj: Bausticli Ioan; ateliere: Trifu Iosif.

Cinema ROYAL, Arad

Azi. pramierai Bomba ștaglunei! Mare atracție de cine!

Crima din Luna Park

Cel mai bun film cu:
Paola Barbara — Frederico Benfer — Alda Salvini
în complectare: BANDA VESELA film american.
Duminică la orele 11 MATINEU cu intrare generală Lei 60.